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fog repülni velem, végte en távolra. Képzele­
tem teljesen elragadott .s nem Ugyellem ren- 
kire, beleéltem magamat a gondolatba, hogy 
egy madar hatan ülök és repülök, repülök 
ezen a csoda* országon keresztül, bogy még 
egyszer mádéi távlatból meglássam minden 
egyes pontját, aztán pedig csak emlékeimben 
éjen a fjordok birodalma.

Az bizonyos, hogy alig tartott par per* 
czig es kirüpültiink a Bocclie nyitva felejtett 
szajau, csak úgy, mint a szabaddá vall ma­
dár elmenekszik kalnjabói. A tenger feleli 
jártunk, néha egy-egy nagy hab majdnem sar­
kamik fa'c-apoti, másik meg lesodorni készült 
biztos ülésemről — nem hasznait semmit, 
nemtudia- tn igazolni röpülésemet. A part- 
oldalon ezalatt e szidahegyek sebes vagtalas- 
sal kerge tek egymást a ba.tér felé es igy 
nógattak egymást ele, — mintha összefűzték 
volna őket — a láthatár szélénél. A városok 
képei pedig néha felcsillamlottak a hegyolda­
lon, csak úgy, mint a kvarcz-szemcse elécsil- 
lemdk a közét kövei közzül. Torony és czip- 
rusía, emberlakás es köszirl-csoport' mind 
sodródott előlem, mintha végze ük mosla volna 
el őket örökre. Csuk a végtelenül felseges, 
csak isteneknek megengedett érzés vett állan­
dóan körül : — repülni a tenger felett.

E -elábrándoiiam néha s úgy hittem,

egy börtükör középén ülök, amelynek minden 
kicsiny sarka prizmakőböl van alkotva, és 
átlátszó aiasban mutatja be a képaket, de 
külöuös színes ragyogá t is csatol hozzájok, 
Jóllehet nagy tokáig tartott az ut, soha egy 
perczig se untam meg ez. a himbálva repülést 
Sokszor tájékoztam magamat s megállapítot­
tam, hogy ennek a dslmat szigettengerneiz, 
melyik sziget feje körül járunk. Ilyenkor elő­
ször szemeim erejével leszorítottam a látha­
tárt, aztan egy megkapó képet kiszakítottam 
a csoportból s azt tuvcsőüregbe szorítva, ap­
róra megvizsgáltam.

Mi yen szép volt, mikor az egyik sziget 
sarkon mtsszelatom üregebe akadt az. a ro­
mantikus Arbe, a váralakban ébrekéit falu­
hely. A jediku a héttoronynak egyik töredék 
része, melyből csupán a varfal és négy to- 
roiiytető alakúit m tg, a többinek pedig nem 
volt ideje a sziklaanyagból kifejlődni és az 
így csak a «négytorony»; azért csendesebb is 
róla a mesehangja es nem kiállt széjjel a szól 
kakas vérrel teli ott horzongós históriákat. — 
Hanem azért van mégis fogoly a «Nagy to­
rony» Mai mögött, úgy elzárva, hogy ne tud­
jon róla emberfia, igaz, hogy nem élőlények 
emberórtelemben, mert csak színekben élnek 
és a por áltál halnak meg : az ideszornlt 
Tizian-festnaónyek. Jó éjt ezeknek, — végzetük
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Utazás a kormoránon.
A »üebreczen« eredeti lárciája.

Ina , IQ. Hegedűs Sándor.
Mikor lejöttem a Hold hegyek fekete or­

szágából s az. u'kanyaru'atról először latiam 
viszont i«méi a hordókat, nagyot dobbant a 
lelkem, mert éreztem a levegő erejéből is, 
hogy az élők birodalmába érkezem lemét visz- 
sza. Cattarobúi uem látszott meg semmi, sok 
idő, sok keréklordulás kellett ahhoz, hogy a 
zeg-zug zerge-város kibújhasson a hegy alól. 
Már a Kernac alatt járt a kocsi, mikor figyel­
messé lettem a caiiarói öbölvizre. A ktkotő- 
part oldalánál — i<mét felülről nézve — egy 
különös madár táborozott, fehérek voltak a 
szárnyai, melyeket kiterjesztve tartott még 
mozdulatlan állapotában is, nyaka kormos 
füstös volt s lélegzete gőzpára alakjában tá­
vozol!. Karcsú testalkata hasonlított legjobban 
azokhoz a félénk fjord-madarakhoz, melyek a 
legkisebb rezzenésre ijedten elmenekülnek 
minden hajó elől. Tényleg a veszteglő gőzös 
fényes hasonmása volt azoknak a vizet szelő 
kormoránoknak, melyek nyugialanul vundo- 
folva járnak a fjordok fölött.

Mikor ráültem a hajóra, — végtelenül 
örültem, hogy lefüleltem ezt a lova induló 
gOzlelkü kormoráni. mely moat a vizszinen
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Szünet után.
(i. 1.) Negyedfél hónapnál tovább 

pihent az országgyűlés, és hogy össze- 
jöit aboól a célból, hogy újra hozzá 
fogjon a munkához, ezt azzal kezdte, 
hogy — mint a lusta einte-r, a ki éb­
redéskor szeret az ágyban még egyel 
nyújtózkodni, legalább még egy napi 
utó-sziesztat engedélyezett magának. Ez 
a kis idő jó arra, hogy ki dörzsölje a 
szeméből az álmot, egy kic~it meg­
mosakodjék, meg is törülközzék s azzal 
a felüdüléssel jelenjék meg a világ 
előli, melyei nem a lidércnyomásos ai- 
vá adó t neki, hanem az a reggeli 
világosság, mely utóvégre a legpetyhüd- 
tebb ideg- keit is valami mozgásra in- 
ditja.

Az ilyen lusta ember első sorban 
természetesen a legnehezebb munkához 
fog, hanem, hogy tessék-lássék, valami 
apró-cseprőség elintézésével próbál az 
igazi munkába bemelegedni,

így törlénik ez a mi képviselő­
házunkkal is, mely holnapután a föld­
birtokosok és a gazdatisztek közti jog­
viszonyt szabá'yozó (javaslatot ve zt 
tárgyalás alá. Mi voltunk talán az elsők, 
a kik sürgettük ennek a kérdésne 
törvényhozási rendezését s mi volnánk 
az utolsók,akik annak arányitgos társa­
dalmi és gazdasági fon osságát kétségbe; 
vonjuk. De ez-e a mai helyzet köze 
petle a legelső és leg ürgősebben meg­
oldandó lörvényhozási feladat ? Egy or 
szággyülésnek. melynek a munka-feladata
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Hirdetési díj :

Hat hasábos petit .sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű többször 
hirdetések alku ezerint jutányos áron vétetnek fel.

oly bőv; n s a melynek munkaideje oly 
szűkén van kimérve, egy i yen nagyon 
is részlet-kérdés elintézésével kell-u uj 
munkáját uj erővel megkezdenie ?

Attól a negyedfel hónaptól, melyet 
az országgyűlés Széli Kálmán indítvá­
nyára magának szünidőül adott, mi is, 
más is azt vártuk, hogy kialakítja az 
uj helyzet által megkívánt gondolatokat 
s az azok megvalósítására alkalmas 
pártokat.

Várluk azt, hogy a kormány egy 
egységes pártot teremt magának s elő­
áll végre egy olyan programmal, mely 
kizár minden kétértelműséget s egybe- 
gyűjt egy olyan páriot, melynek elvi 
egyöntetűsége kizár a tamogalás őszin- 
le-égére vonalkozó minden két éget.

Ez a remény azonban nem vált be. 
A mi a szünet alatt történt, mindaz a 
kormánypártot fejlődésében nem az egy­
séghez, hittem az ellentétek kiélesitésé- 
hez vitte közelebb. A hogyan in nt N.~ 
Varadra Tisza Kálmán s ahogyan ment 
Jászberénybe Apponyi s amit beszélt az 
egyik ill, a másik olt : mind hangos 
b'zonyiték a melleit, bog: a hatalmat 
támogató pártban nincs meg az a po­
litikai egyöntetűség, a mely uralmának 
egyedül adhatna meg az erkölcsi alapot.

Magában a kormánypártban kél el­
lentétes áramlat ütközik össze, a mint 
ez nem s leltet másképp 0ly pártnál, 
amely egy kalap alá próbálja boritant 
Asbóth Jánost Gaján Ódönnei. Ha az a 
kalap a hatalo i süvegje ,s, ezeket az 
ellentéteket csak ideig-óráig takarhatja

jel s nem elég erős arra, hogy rajta az 
elvi ellentétek szögei lyukakat ne üs- 

jseuek. Az egyik ragaszkodik az uralom­
hoz, a melyet régen bírt. A másik ka­
paszkodó a hatalomhoz, a melyhez 

I most jutóit hozzá. — Ez egy pillanatra 
'összetartja őket, de se politikailag, se 
erkölcsileg nem elég erős arra, hogy 

I azon egy kormányzás vagy éppen egy 
uj po itikai rendszer felépülhessen.

így állván a kormánypárt, nincs 
j benne csodáim való, hogy Széli Kálmán 
kerüli az elvi kérdések felvetését s az 
újon egybegyült országgyűlést egészen 
semleges kérdésekkel akarja foglalkoz­
tatni. Ezzel egyszerűen régi taktikáját 

!köv ti : a nehéz kérdéseket úgy oldja 
meg, hogy megoldásukat elhalasztja. 
Most is csak azt csinálja, a mit eddig 

I csinált : tehetetlen lévén az igazi (el- 
iadatokkal megbirkózni, a rendelkezésére 
'álló munkát és figyelmet meilékutakra 
; tereií.

A most összeült országgyűlésnek 
dec. 31-ig mulhailauul elintézendő dnl- 

;gai vannak. Ilyenek, hogy töubei ne 
! említsünk, a kvólakérdés, a költségve­
tés, a .horvát-magvar pénzügyi egyez­
mény, az uj véderő törvény sth. Mind­
erről nyilatkozatot váriunk a miniszter­
elnöktől. Várluk azt, hogy legalább a 
maga szamiiá-ait előadj i, miképpen 
lehetnek mindezek a kérdések a nagyon 
is szűk határidőn belül elintézhetők. Széli 
azonban minderről nem szólt semmit. 
Ö azt hiszi, hogy újabb kényszer tely- 
zeteket teremtve, újabb ideiglenes alia-
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pótokkal tovább húzhatja a maga ideig­
lenes kormányát.

Minekünk ellenben meg kell látni, 
hogy azok a törvényhozási tennivalók, 
melyek rövid harmadfél hónapi időre 
összetolódtak, a törvény áltál kívánt 
határidőn belül teljesen elintéztessenek 
Micsoda számítás van tehát a Széli K. 
munka-programmjában ? Lehet-e abban 
komoly szándékot látni az ügyek igazán 
alkotmányos elintézésére ? Terv nélkül 
megy e itt a dolgok fő-fő intézése, vagy 
pedig olyan tervvel, a mely gonoszabb 
minden tervnélküliségnél ?

Ébredés.
Igazán meghatóan gvönge elismerésben 

részesülnek a tnágyar gazdák kassai nagygyű­
lésük lezajlása után a »közvélemény« ama 
részeiéi, a mely hetek óta telelarmázta az 
egész országot azza , hogy »idegenből becsem­
pészd eszmeken é őskudfi« agráriusok mek­
kora tárna ás1 intéznek majd Kassán a ma­
gyar kereskedelem — jobban mondva a mer­
kantilisták ellen.

Az említett «közvé emény«-nek sehogy 
sem esett jól az a méltóságteljes, hazafias 
hang, a mely a kassai gazdn-kungresszust 
dominálta, sót szükkörü latköréből "itekintve, 
nem is képes felfogni azoknak az eszméknek 
nagyságát, a melyeket Kassán az egyes elő­
adók, mint a magyar lelek megnyilvánulását 
fólszmre vetettek es csak meghunyászkodva, 
i dühnek erö-zakkal visszatartott kifejezésével 
kényszerítve a tényék hatalma áltál, ismert 
be, hogy nem denuncziálni, nem megrágal­
mazni kellett volna előre a magyar gazdakai, 
mikor a kassai gyűlésre készülődlek.

Azi azonban már nem cselekszi meg ez 
a közvélemény, hogy a nemzetalkotó osztály 
erósbödésen és s beinek orvoslásán faradizók- 
nak oda nyújtsa azt a ko zorut, a mely az 
igaz hazafit megilleti, midőn a kozmopolita 
szellem uralomra törését megakadályozz« s 
hirdeti azokat a kötelességeket, a melyeknek 
teljesítése képessé teszi a nemzetet jövőjének 
biztosítására.

elmossa őket s az Arbe tornyok is összeom­
lottak az én távcsövem lencse- határában; még 
maga a kis sziget is lesülyedt a teuger alá.

Az én fü-tősfejü korrnoránom olyan gyor­
san repül, hogy kepos eltüntetni es előterem­
teni futásának forgatagszerü erejevel szigete­
ket, városokat a mindent, mit a szigettenger 
elrejtve tart. Egyszer hiszé esült a tengervíz 
és én a végtelennek Iá szó lettgermélybe rö­
pültem komoran gőzösöm segélyével. S ott 
messze, már a parthalár horizontján kívül, 
láttam meg a Lussmszigetet; két kanyarulat 
van a szigettesfen, mindemben van egy olyan 
kedves he'y, meg csendes hutel, hova vágya­
kozik, ha csak pár órára is, minden ember, 
ha megla'ja v labogy Lussiapikkolót, meg a 
szerpentin-ut végen a meg mélyibb hallga­
tásba merül' Grando-t. It' nem kell altatódat 
senkinek, a környezet varázs hatalma nagy 
könnyűséggel lefogja az ember szemé' és öli 
hamar és észrevétlenül bepoházza teilen sem 
miitevésbe, melt ben ébren alszik a lenyűgö­
zött. Erő-zakos módon kell kiszakítani innét 
mindenkinek magát, mintha a fáradt léragadt 
szemhéjait nyitna fel nagy akaraterővel. A 
hajó telj-s gőzzé hörgőit fel es erősen ver- 
desle a vizet, mig elrepült a Lussinpiccoló 
alvórétegéből. Megint a »zigetlenger kopár 
szigettesiei közölt röpködött velem a «komo­
ran», melyek kiégett fejű fö dcsoportok voltak 
pusztán, m n'ha Jules Vern- «Lángban álló 
szigeltenger>-'oek egy uj ismeretlen fordulata 
szerint kigyuladt -k volna ezek a szigetek s 
addig égtek különös színű lánggal, mig ilyen 
kiaszott sárgává nem leltek mindannyian. A 
paroldal mélyedés felé repüVünk, t'gv-egy 
mélyedés előtt, melynek bejáratát erősen verte

Évtizedeknek bűnös mulasztását kell jó- 
váteunünk s íme az osziálygyűlöiettel meg­
rágalmazott, gonosz agráriusok a hazaszeretet 
lángjánál melengetik föl azokat az eszméket, 
a melyeket egy a magyar jellemmel meg nem 
térő irányzat már-már egészen elfagyasztott, 
a midőn pusztulni engedte a magyar közép- 
osztályt s előjogokat adott a nemzetközi tő­
kének s ráharitotta az allami és társadalmi 
terhek legsúlyosabb részét a magyar föld' e éa 
a földbirtokosokra.

A merkur-rilterek sajtója mindezáltal 
nem akarja elismerni a magyar gazdáknak 
jogosuUsagal arra, hogy kezükbe ragadják a 
védelem fegyvereit, ne n akarja megengedni, 
hogy Magyarországon a gazdaosztály kezében 
maradjon a vezerzászló, midőn a magyar föld 
erdekemek, a magyarság létföltéielemek meg­
erősítéséről, a nemzet jólétén k emeléséről 
van szó.

Hal kinek a fe adata ez III Magyarorszá­
gon ? Hiszen a nemzet alk tó tényezőt közt 
a földmivelessel foglalkozók állanak első he­
lyen, ők az állam legbizto-abb támaszai, a 
nemzeti erőnek és hatalomnak ők képezik 
legszilárdabb alapját, ők adják meg ennek az 
országnak a magyar nemzeti jelleget.

Talán ez a magyar nemzeti jelleg faj az 
uraknak ? Úgy latszik, hogy ez. Különben nem 
adlak volna annyi adókedvezményt az újonnan 
épült hazaknak, minek hasznai a spekulánsok 
látták : nem adlak volna szállítási kedvezmé­
nyeké' a nagy kereskedőknek, állami szub- 
vencziót a rész vény társulatoknak s meggon­
dolták volna, hogy mindez a kedvezmény a 
gazdak zsebéből, vagy zsebére ment, mert az 
allami beveteleke1 az igazságtalan adórend­
szer mellett csaknem kizárólag a termelő osz­
tályból hajtják be.

Innen vau az, hogy igazság alannl jutal­
mazzák azokat, kik vaila^taik után tíz-, sőt 
százszázalékos kamatját élvezik befektetett 
tőkéjüknek, míg a gazda örülhet, ha nehéz 
munkája után az étet minimumot biztosíthatja 
•saladjanak.

A magyar gazdatársadalom tehát nagy 
és hazafias feladat teljesítését vá lalta magara 
mikor Kasban kihirdette, hogy megtesz mindent 
a magyar gazdaosztály megmentésere. És e 
nagv kötelesség teljesítésében nem fog egyedül 
maradni, mert vele tart a tisztességes magyar

a bullám, lassan haladt el a güzmadár. — 
Egy különös — alakulata kiköiő jelenteiét 
s-jtette meg, úgy látszik, s o yan kikötő volt 
tényleg a földnyiiás belsejében melybe a ki 
be akar jutni jól ismerje az öbölszáj szikla 
fortélyát a e melleit meg a tengervízzel is 
kössön jó barátságot, hogy a révparthoz jut­
hasson.

Lehet-e csodálni aztan, hogy az öbölben 
épült Zengg varos lakói jó ideig kalózok 
voltak s a fekete halalfejes zászlót szolgáivá 
barácsolták össze kinc-üket, melyet akár a 
kikötőparton tarthattak, amint egyszer ez 
öböloen volt mert ionét azt tudtokon kívül 
senki nem vihette el, mert a sziklafogu öböl 
torkon nem tudott az ismeretlen soha át 
kerü ni.

Eb, mit bánom én a múlt idők bűneit, 
engem a különös erő hoidoz a halán és min­
den a mi csak latok, emberfeje' inek látszik 
előttem és oly csodá-nak, a miivel c-ak ál- m 
látáson utján lami az ó etbeo vagyis c ak 
akkor, mikor ez ember, mint egy lélhalott, 
csak dermedten ól lecsukott szempillakkal.

Keskeny vizszoroson repültünk keresztül, 
szinte féltem, hogy hajó-madaram ledörzsnli 
oldal felületét a szikianyui van yokon, de a 
szoros mögött azonnal kinyin a látkép, fensé­
ges tárlatai, melynek legeslegaljáo meglát­
szott a Mon'e Maggiore, lent délen a Velebit 
havas tarkója. A nagyszerű képből itt is ot' 
is feltünedeztek az ismerős helyek, hol Czirk- 
v nic/.a nagy hotelje látszott, hol meg a Buc- 
cari haifogóttak tetsző hogybeszorult kikötője. 
Ébredezni kezd em, hol repülök ón most, hisz 
ez nem lehet az álmok országa, mert hiszen 
minden varos régi ismerősöm. Még a tenger

ipar é< a nemzeti kereskedés — hiszen érdé 
keik teljesen azonosak.

A merkur-rilterek rágalma nem fog már 
rajtuk, a gyűlölködés elhintett magvai nem 
fognak terebélyes fékké nőni, melyeknek er. 
nyékében hüselve, várná majd a nemzetközi 
merkaniilizmtls a magyar szellem ktmu 
lását.

Az áramlat megindult. A magyar nem- 
ze'töl függ, hogy minél hamarább lásson ered", 
ményt. _______

Főijegyzések a szabadságharc* nagy nap­
jaiból és az elnyomatás szórnom idejéből.

debreczeni ev. ref. főiskola szabadiágharczi erek. 
lye-muzeuma részére itta : Kosa Barit)

I.
Dessewffy Arisztid és a H u r bán 

d r o t á r j a i.
Dessewffy Arisztid aradi vértanúnak Eper­

jesen lakó rokonait»! hallottam a következő 
érdekes epizódot, mely — tudtommal — nyom­
tatásban még nem jelent meg.

Hurbán fölkelő hada, melyet maguk a 
tótok gúnyoltak leginkább, (láttam is egy host- 
szu, nyomtatott lot gúny-verset Hurbán él 
emberei ellen, kiket nem katonáknak, hanem 
drotaroknak — drótos tó oknak — neveztek,) 
Eperjes közelében, egy völgyben táborozott, 
temérdek pálinkát fogyasztván el.

Dessewffy Arisztidül, ki akkor Eperjesen 
tartózkodott, bosszantotta e csőcselék-had kö- 
zeiléte. Elhatározta tehat, hogy táborhelyükről 
elkergeti őket. E őzéiből azonban nem vett 
igénybe se honvedeket, se nemzetőröket, ha­
nem egy szál huszár-trombitás kisereleben 
fölment a Hurbán tabora fo ölt emelkedő 
hegyr--.

Leüt, a völgyben nyüzsögtek a Hurbán 
drotárjai, hangosan hirdetvén, hogy másnap 
Eperjest elfoglalják. Dessewffy Ari-ztid ekkor 
azt parancsolta a hu szár-trombitásnak, hogy 
tele tüdővel (ujja el a huszár-roham trombita- 
jelét.

A trombita megharsant. A szomszédosé 
hegyek hatalmasan visszhangozták a roham- 
indulót. Hurbán drotarjai azt képzelték, hogy 
azonnal jönnek a 'ettegett hu-zárok ! Körül 
se néztek, hogy van-e ellenség a közelben, 
hanem hamarosan fölszedtek a sátorfát s

vizszméi.ek is van egy csalhatatlan árnyalata, 
a melyet csak itt látni a Quarneróban.

A «Qu-rneró 1» A «Quarneró I» melynek 
v:ze magyar földhöz ér ; az anyaföldhöi, 
melynek edes minden porczikája. Szinte biz­
tatni kezdtem a hajoállatol, de nem volt erre 
szükség, egy par vitorlaszárnycsepással meg 
lábrafordulttttal odarepült a kikötőparihoz, 
csakúgy, mint a postagalamb, mikor fészkébe 
tér vis-za. Egy ütődést éreztem a part kőfa­
lán s azután lesodródtam a gőzösoyaku kor- 
moránról és abban a pillanatban, mikor földet 
értem újra, egyszerre minden megállóit körü­
löttem, a föld nem futott, a tájképek nem 
váltakoztak, az én korrnoránom pedig teljesen 
levetkőzte titokzatos voltat es az álomképből 
csak a kormos szállitógőzös volt ott előttem, 
» mint lehorgonyozta magát. És én ott álltam 
a fővel borított fiúm i parton, szemben az 
Adria-társulat üzlelpalotájábol. A bétezámrz 
tartó alomnak, a ködfatyolképeknek és álom- 
látása-k teljesen vége volt.

Tudom, hogy nagy bűn álmodozni, tu­
dom, hogy ezt lenni nem szabad, mert a va- 
loraóbredés keserű büntetést tartogat az álmo­
dozónak s tudom, hogy minden ébredéskor 
egy-egy finom zom mez buli le az ember lei­
kéről, mig az egészen hideg és színtelen 
lesz, de azért nem bánom meg, hogy 
újra képzelt világba ringattam át lelkimet, 
mert hadd jöjjön most mar az élet és törjön 
össze úgy, a hogy lúd, de azért abból az édss 
emlékből, melyet Daimácziában szívtam ma­
gamba, a legszürkebb napon is elém fog 
ragyogni — az álmok világából — az arany- 
paszoraántu, bűbájos erejű dalmat nap ugér-
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megszaladtak egyetlenegy — huszár-trombi­
táim !

Dessewffy Arisztid pedig a hegytetőn ka- 
czagta ebet.

II.
Bánky István ösazevagdalasa.

Néhai Bánky Isiván országos h rü deb- 
reczeni henes és vendégős, a haza hivó sza­
vára nemzetőrnek állott be s elment a debre- 
czem nemzetőrökkel Erdélybe. — Kapitányuk 
Révész Bálim, a későbbi püspök, voV. Egy 
este elfoglaltak egy oláh falul s a nemzetörök 
az ur-sagi Kastélyban szálltak meg, melynek 
gazdáját az oláhok elűztek. Míg a többi nem­
zetőrök aludtak, a kapuba őrül tiánkyt állí­
tották ki.

Késő éjjel lovasok érkeztek a faluba, kik 
nemeiül beszéltek s a falu vétón azt kérdez­
ték az olahoktól, hogy nincsen-e bent a falu­
ban ellenség ? Erre azt a választ nyertek az 
oláhoktól, kik a németül beszélő lovasokat 
osztrák katonáknak nézték, hogy igenis ott 
tanyázik az ellenség a — kastélyban.

A lovasok azonnal megtámadlak a kas­
télyt s Bálin yt, a kapuban álló őrt, kardjaik­
kal összevagdalták. Kapott vagy 20 sebet. 
Földre roskadva, így sóhajtott föl :

— Jajj, ne bántsanak I Elég volt már !
A lamado lovasok meghallván a magyar 

szavakat, megdöbbentél,-. Vez* tőjük leugrott a 
lóról, lehajolt a vérző Bánkyhoz s tört ma­
gyarsággal így szó ott hozza :

— Maga magyar ?
— Az vagyok — felelte Bánky — még 

pedig Debreczenből ; a társaim fönt vannak a 
kasiélyban, de mélyen alusznak, azért hagytak 
magamra.

— Jajj, mit tettünk I — mondá kétségbe- 
esve a ovas — hiszen mi is magyar katonák 
vagyunk, a Szépőrségről. Azok a hunczfut 
oláhok megcsaltak bennünket, midőn azt mond­
tak, hogy iti e.lenség van. Mi azt hittük, hogy 
osztrákok vannak u kastélyban, azért támad­
tuk meg azt"!

Ekkor fölébredlek a tönbi nemzetőrök is, 
de több baj nem történ', mert a szepessegiek 
• éljen a magy r !« kiáltássá! fogadtak az al­
mukból ébredőket s harcz helyett testveri ölel- 
kezes támadt. A szepességi 'ovas nemzetőrök 
azonnal összebarátkoztak a debreczeni nemzet­
őrökkel.

Bánky azonban csaknem áldozata lett e 
sajnálatos tévedésuek ; az egész szabadsag- 
harczot, mint sebesüli feküdte át s mire löl-
épült: nem volt többé magyar hadsereg 1 *

Bánky bácsi, a fentebb leirt esetet, ba­
ráti körben többször elbeszelie, de ez — iud- 
tommal — nyomta’ásban még nem látott nap­
világot. Bánky bácsinak egyéb dolgairól sokat 
olvashattunk, e tragikus esete azonban fül- 
jegyzés nélkül maradt, mig azt gyakran em­
legették a lapok, hogy Bánky bácsi Kos»u h- 
nak Debreczenből gyakran küldött kolbászt ts 
másféle hentes-czikkeket.

E hír azonban rektifikálásra szorul, mert 
Bánky nem Kossuthna-, aki el nem fogadta 
volna, hanem Ihász Dánielnek küldte az emlí­
tett debreczeni speczialitá'Okat. Így részesült 
azokból Kossuth is, az Ihász Dániel lakásán 
és aaztalánal. Ihász Dániel több köszönő levelet 
irt Bánky bácsinak, ki a tükör-fiókban tar­
togatta ezen leveleket s nekem egy néhányat 
meg is mutatott azokból. A Bánky bácsi csa­
ládjától talán lehetne még ezekből a levelekből 
valami1 megszerezni.

111.
Egy kálvinista pap temetése — 

katonai diszszel.
Anyai nagy apám, néhai Papp Istv án 

kenderesi ev. ref. lelkész, mint buzgó magyar 
ember, lelkes hive volt u 48-iki eszméknek. 
A nagy idők mozgalmaiban azonban részt nem 
vehetett, mert súlyos betegsége ágyhoz szö­
gezte. Lélekben azonban ott volt a szabad­
ságért barczolókkal, kiknek győzelméért min­
dennap imádkozott a magyarok Istenéhez s 
mindig aggódva leste a csatatérről érkező 
híreket.

A magyarok Istene kegyelmes volt hozzá : 
megengedte érnie az 1849. márcz. 5-én vívott

szolnoki diadalmas csata birét. Annyi kudarcz 
után e fényes diadal íöllelkesitett s a jobb 
jövő reményével töltött cl mindenkit. Nagy- 
spám, mintegy uj Simeon, látva a magyar 
dicsőség fö viradásának napját, 1849. marcz. 
7-én nyugodtan hunyta le végálomra fáradt 
szemeli.

Temetésére a Kenderesen állomásozó 
honvédség parancsnoka egy diszszázadot ren­
delt ki s mielőtt a koporsót leeresztették volna, 
a honvédek, kemény töltéssel, bele lőttek a 
sirgödörbe.

— Száz golyót kapott tehát előbb a 
sírjába, úgy helyezték el a koporsója'. Bizo­
nyára édes«n nyugszik a honvéd golyók fs­
ieti, édesebben, mintha rózsa-agyon aludnék I 

ÍV.
A muszkák a 1 ' a 1 elrabolt ke­

lengye.
Nagyapám halála uiän édes anyám, ki 

ekkor már menyasszony volt. testvérénél, 
néhai Papp István mátészalkai ev. ref. lelkész­
nél időzött. Nagyanyám még Kenderesen ma­
radt, honnan 1849. nyaran egy kis kelengyét 
akart vinni leányának Máté-Szalkara.

Útja Debreczenen vitt keresztül, Debre- 
ezen környékét akkor mir ellepték az oro­
szok s nagyanyámat a muszka katonák meg­
támadtak s nemcsak csekély pénzkészletét, 
hanem a leányának szám kelengyéi is elra­
bolták a szegény özvegy papnétól.

Nagyanyám e miatt panaszt lett a pa­
rancsnokió orosz tábornoknál, ki megigerle, 
hogy a le'teseket példásán megbünteti, azon­
ban nagyanyám ismerje fel s jelölje meg a 
rabló katonákat.

És ekkor; az orosz tábornok elvonultál la 
előtte csapaljait. A nagyanyám végig nézte 
okét s úgy rémiéit előtte, hogy egyik kifosz- 
tójut, kinek sebforradasos volt az arcza, fel­
ismerte ; de nem m-rte ráfogni, hogy tényleg 
ez rabo ta ki, mert hatba artal.ant ért volna 
a szigorú büntetés. A nyomozás tehat siker­
telen maradt s az éd-s anyám kelengyéje a 
muszkák kezeben veszett !

Az oszlrak tábornokok a magyar nők 
kel szemben (Maderspacnué s masok esete I) 
nem járlak el ilyen előzékenyen, mint ez az 
orosz tábornok ! Nevel, sajnálatomra, nem tu­
dom, de laian a nagyanyám sem tudta.

V.
Az »erős magyar.«

Néhai Kosa Sándor olcsva-apáti-i föld­
bír okos, dr. Kosa Zsigmond m. kir. szaba­
dalmi bnó nagyatyja, igen erős ember volt. 
Mikor az oroszok egy részé Munkács irányá­
ban hazafelé vonult, egy raj Olcsva-Apatit is 
fölkereste s azoit uialt fegyvereket elkobozta

Késa Sándor csak nezte, hogy 5—6 ka 
tona mint vesződik azzal, hogy egy nagy cső- 
mó fegyveri a szeker. é rakjon. Vegre meg­
szánta őkei, segítségükre ment s az egesz 
tégyvercsomot, félkészéi, földobta a szekerre. 
Az orosz katonák csak elbamultak, vezetőjük 
pedig csak ezt jegyezte meg :

— Erői magyar I
VI,

A deési futás,
Deésnél Katona Miklós táborét könnyű 

szerrel szétverte »Komisz Urbán« osztrak- 
olah ezredes. A szatmári fegyelmezetlen, 
kaszás nemzetőrök megfutamodtak s példát­
lan gyorsasággal faluikba tértek vissza. 3 
nap se telt bele s máraz alsó Számos-vidéki- 
ek is otthon voltak.

Olcsva-Apatiban meg ma is él egy öreg 
ember, kí most is panaszkodik, hogy e nagy­
szerű fu is óta »fáj a sérése.«

VII.
Az osztrák -zsandárokésa tri­

kó I o r.
Az osztrák rémuralom idejében tiltva 

volt minden nemzeti jelvény használata. Édes 
anyám azonban nem sokat törődött ezen ti- 
alomrnil, h >nem a szaltna-kalapjár i egy kis 
keskeny nemzeti szmü szalagot kötött.

Így ment be G ncsről, ho akkor édes 
apám I Ikész volt, kocsin N igy-Károlyba. Az 
utezän járkáló oszrák zsandároknak azonnal 
feltűnt a n-’mzeti színű szalagos kőlap s ujjúik­
kal édes anyámra mutatva gy szólották ;

— Ni, ni 1 Trikólor !
Azonban annyir szemtelenek még sem 

voltak, hogy e miatt édes anyamat megállí­
tották, vagy éppen megbüntették volna. Sőt 
édes anyám azután is háborítatlanul viselte a 
Irikóloros kalapo*.

VIII.
V örösmarthyésBajzabuj- 

d o s á s a.
A szabadságharcz leveretése u'án Vö- 

rösroartby Mihály és Bajza József Szatmár- 
vármegyében bujdostak.Jó hely volt ez a buj­
dosók számára, mert az erdők, folyók, lankák, 
lápok, morotvák, kitűnő menedék-helyeket 
nyújtottak.

A mérki erdőben, Nagy-Károly mellett, 
különösen sok bujdosó tanyázott. Vöröamart- 
hy és Bajza egy ideig szinte ott rejtőzködtek 
s az erdei vadászlak nj'ajára Vörösmariby 
czeruzával, Vergil usoak ezen találó sorát irta 
löl:

— »Nos pátriám fugimus, nos patria 
iinquimus arva» . . .

Gyermek-koromban még én is láttam — 
ezen felirá-t,de azóta bizonyara eltűnt az on­
nan, sőt ta'áo a vadászlak helyett is újat epi 
tattek azóta.

*

Vörösmariby és Bajza, bujdosás közben. 
Máté Szálkán is öbbször megfordultak s vagy 
néhai Csaholczy Istvánhoz, vagy néhai Papp 
István ev. ref. lelkészhez szállottak. Utóbbi 
helyen történt, hogy más vendég is volt a 
háznál, egy szamosháli ev. ref. lelkész, ki 
azonban Vörösmurthyt és Bajzát nem ismer­
te, — akkor pedig, elővigyazatbol, nem volt 
szokásban, hogy a házi gazda vendégeit egy­
másnak bemutogassa, A vendégek tehat egy­
mást nem ismerve ültek le ebédhez.

Vörösmai ihynak vörheoyeges szakálla 
volt s e miatt őt a szamosh&ti lelkész zsidó­
nak nézte a folyton «árendás ur»-u«U titulálta, 
mely ozimzés felelt a larsisag beavatott tag­
jai jó izüen mosolyogtak, legelső sorban ma­
ga Vörösmariby, kinek mkognitóját azonban 
nem árulták cl.

Midőn aztán későbben megsugák az 
llető lelheszoek, hogy kit nézett 6 árendás 
zsidónak, az majd a föld alá bujt szógyenle- 
teben a m alt, hogy# Magyaroiszag nagyköltő­
jét nem ismerte fel, sőt alaposan felre 
ismerte !

Ugyancsak Máté-Szalkáo történt, hogy 
egy este, vacsara után, a nők elkezdték éne­
kelni Bajzának következő, az akaori kor han­
gulatát híven kifejező dalát:

— «Múltadban nincs öröm,
Jövődben nincs remény,
Hanyatló szép hazam 
Miattad verzem éu I» —

Bajza komoran, elborult lélekkel hallgat­
ta a dalt. Nem szólt ra semmit, csak egy pár 
köoycseppet törölt ki a szeméből. A beszéde­
sebb Vörösmariby azonban, a dal elhangzása 
után, ez. jegyezte meg :

— Milyen szép dal ez I Csak az a kár, 
hogy a mélodiaj I olyan . . . nemetes !

IX.
István helyettArthur.

Az anyai nagyapám családjában ősi ha­
gyomány volt, hogy az első szülött liut Ist­
vánnak kereszieitették. Ettől a hagyománytól 
csak az édes anyám testvérbátyja, néhai Papp 
István mátó-szalkai ev. ref. lelkész tért el, 
meg pedig hazai!-ágból, de azt is megbánta.

1848-ban ugyanis éppen akkor született 
meg a fia, midőn István nádor az országból 
megszökött, sajá' sorsukra hagyván a benne 
bízó es reménykedő magyarokat. Ugyanakkor 
kezdet fölragyog.i a Görgey Arthur szeren­
cse-csillaga.

Papp István tehát szakított az ősi István 
névvel, melyet István nádor megszökése miatt 
meggyülölt s fiát, a Görgey Arthur iránti tisz­
teletből, Arthurnak keresztehette.

Jött azonban Világos I Görgoyt elítélte as 
egész közvélemény. Papp István szintén osz­
totta ezen nézetet s haláláig nem tudta meg-
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bocsátani magának azt, hogy egy ideig ő is 
bízott Görgeyben a e miatt az ősi István név­
vel szakított.

Papp Arthur, kiből később máté-szalkai 
ev reí lelkész lett a az irodalommal sikeresen 
foglalkozott, nem irodalmi sikeire volt büsz­
ke, hanem arra, hogy az ő arczat, g\ennek- 
korában, Vörösrnarthy, a bujdossa idejében, 
többször nyájasan megsimogatta.

Papp Arthur Görgeyt, kitől ő kereszt­
nevét kapta, a intén nem szerelte a vissza 
akart térni az ősi István névhez. Midőn tehát 
egyeli-n fia megszületett, azt Istvánnak ke- 
reszteltette. Ez a gyermek azonban nem ma­
radt életben s Papp Ari húrban, férfi-ágon, ki­
halt a »debreczeni Papp* család, mely szá­
mos lelkészt adott ev. ref. egyházunknak.

Véres kardpárbaj.
— S .ját tudtósitönktól —

Tegnap délu án 2 érakor a pavilion lak­
tanya vívótermében v -rés kardparba) folyt le. 
E»y joghallgató és egv tartalékos 39-es tiszt- 
fa Ivetles állottak szemben egymással; s a 
párba] áz utóbbinak sebesülesevel végződött.

Az esetrő' szoló részletes tudósításunk 
a következő :

Hegedűs Gyula logballga'ó és Oapkay 
Géza vasai nap este » «Magiar-Kiraly» kave- 
házban szóváltásba elegyedlek, s a szóváltás­
ban Csapiay olyan sértő kifejezéseket hasz­
nai1, amelveker Hegedűs másnap provokäl- 
tatta. A tárgyalások végeredményeképpen kard 
párbaj lett elhatározva vegkuneriilesig ban- 
dage-al.

Tegnap délután vívták meg a párbajt a 
pavilon laktanya vi- úlermeben.

Segédek voltak Hegedűs Gyula rész.érő 
Kemény Emil és S-aitz Marton joghallga­
tók, Gsnpkay Géza részéről Períler főhadnagy 
és Mökescb hadnagv. Parbajorvoském szere­
pellek Dr. Czako Zsigmond és egy ezred- 
orvos.

A felek kétszer cs p ak össze. A második 
összecsapásnál Csapkay Ge^a kczefejen sú­
lyosan megsebesülI. A l-at öltéses mely seb 
ez izmokat vágta kette.

A segédek erre beszüntették a párbajt; 
— a felek nem bekültek ki.

Érdekes volt a párbaj után, nőkor a fe­
lek és segédek kocsira üllek, hirtelen olt ter­
melt egy reodőrbiztus, slaute-pede elkobozta 
a kardokat. A jelentés pedig már megtel- tett 
a rendőrségnél.

*

Tehát ismét megnyílt a szezon. Megkez­
dődik a párbaj ik, tárgyalásos, kocsikázások 
és allamlogbá/.ak korszaka, s vígan hódit a 
párbajmania, inig egy-egy Komolyabb eset le 
nem hüti a verekedők kedvet. Azután elfelej­
tik, s folytatják a verekedést tovább — ki 
tudja meddig,

Színház.
Sarah grófné. Ohne'. György egyik seu- 

timentalis dar ib]a, regényes elbeszélésből gyúrt 
drámaia került tegnap színre az érzékeny 
szivek gyönyörűségére. KomjAthyné a czim- 
szerepben felséges alakítást nyújtott ; művész­
női hatalmas tehetseget teljes fényben ra- 
gyogiatiH.

Magyar színészet Fiaméban. Tegnap 
volt a Fekete-féle társulat megnyíló di-zelő­
adása. Ez alkalomból a Falu rossza 
került színre. Mikor a függöny először fel­
gördült, az gesz szemé yzet elenekelte a him­
nuszt, melynek hangjainál a díszes közönség 
állva maradt.

Utána Szirmay Jozefin szavalta el 
a lendüle es prológot, a mit Barabás 
Béla a «Magyar Tengerpart, h. szerkesztője 
irt ez alkalomra ;

A prológus bevezető sorai ezek :

Adria gyöngve, szép magyar tengerpart, 
Köszönt im’ leged egy kicsiny csapat,
Mely lelkesülve múlt idők példáján
_Küzdve bar — szent czél leié halad,
Min örőktiiz, mely soha ki nem alszik ; 
Lángol Müvünkben, s buzdít az a vágy,
Hogy a magyar szó visszhangot keltsen 
Ott is, hol inas faj lakja a hazái I

Befejező sorai ezek :

Vihar, ha zug a tengert korbácsolva,
Magvar szó legyen a var izso aj,
Mitől szépen, lágyán ei-imul majd 
A partot ostromló hullam-mora).
Oh égi múzsa I Biivös kezeddel 
Kergess el innét minden fel ege',
Legyen köz'ttunk füzzün össze 
Örökke tartó hazaszeretet I

Szavaim után elenekekeltek a «Szóza­
tot», mely után megkez tüdőit az előadás. Az 
egybegyült nugv-zámu közön-eg sokat tapsolt 
Ligeti Mariskának, K ö v i Kornéliának 
K ö v I Juliskának es H a v a s i n é- 
n e k. A több férfiszerepekben kitüntették 
magukat: Varad! József, Kovács 
Gyula, Fehér Károlv, Csele Lajos. A 
közönség érdeklődése nagy, és remélhető, hogy 
ez érdeklődés c<ak gyarapodni fog.

Színházi műsor.
Csütörtökön, okt. 11-en bérlet 10-iaf 

10-ik szám »A" — Francillon. Színmű 3 
felv. Ina : Ilj. Dumas Sándor.

Pénteken, oki. 12-én beriet 11-ik szám 
»U- — másodszor : Névtelen lévelek. Bohó­
zat 3 le vonásban.

Szombaton, oki. 13-án bérlet 12-ik szám 
»C“ — negyedszer : A csillag fia (Bar Kachba) 
Énekes legenda 5 képien.

Vasárnap, okt, 14-én két előadás ; dél- 
uié 3 órakor félüelyarakkal : Liliom Klári. 
Er- deti népszínmű 3 felv. Irta e zenéjét : 
szerzetté : Dóczy József; esté 7 és fél óra­
kor, berletszünetben, újdonságul először : Az 
nnyafóld. Eredeti mugv ír nepdrama 3 feivo 
násban. Irta : Géczy István.

HIRE k.
Bohém szüret.

Nagy hűhó, nagy felfordulás volt tegnap 
a Hatvan utczai kert egy kis részén. Karacs 
Imrééknél tartotta a szüretet az előkelő világ 
— — — hoz éppen nem tartozó bohém 
banda.

Már lél hatkor vészjóslóan nagy számú 
volt a kedves gyülekez t.

Szatvi, a fimal, szakértő szemmel bírál 
gáttá, hol a csapravert hordót, hol a ménkő 
nagy pörköltös bográcsot, hol meg a pörköli 
es borle lát tár > gömbölyödő, mosolygós ar- 
czokat. Na hat kitűnő is volt, nem hiába Hácz 
néni meg Karacs mama együttesen kavargat- 
ták, sóztak öntözték. Olyan szaga volt annak, 
mint a rezedának, még Bariba Pista is kap­
kodott a szag után, mint a jó vizsla, pedig ő 
most náthás.

Egy kifogás azonban mégis eselt. Fit'ler 
bácsi a nyolczadik tányér pörkölt eltemetése 
közben azt mondja :

— O.yan füstszagu ez a pörkölt — 
ugy-e ?

— Uhám ! — nyögtem nagy keservesen, 
miközben majd kinyomta a képemet a koszt.

De hát ezt az argumentumokkal kísért 
kifogást nem vették figyelembe. Úgy megette 
az a sok színész, skribler, meg idegen az egy 
akó pörköltet, mintha sohase lett volna a kon- 
dérba.

A pompás vacsora után a kis társaság 
ki szivarra, ki meg — akimk nem volt _ 
bus nótára gyújtván, Karacs Imre meg Kenni 
ur hall idegeket keserítő művészi játéka mellett 
andalgolt egy darabig, mig a kél jeles urat 
nem tekintvén sem házigazdái tekintélyt,sem ven* 
dégjogot a kis de bátor társaság ki nem 
dobta.

Bay Laczi iszonyúan érze gett otí Breznay 
Annuskanak, társulatunk mamajának, fújta (jj. 
lébe, hogy «minden darab csak 13 krajczár,. 
Olyan szépen fújta, hogy Nusi mama kénytelen 
volt 9 óra előtt m-gszökni.

Folyt aztán a dáridó. Hangos volt a tár 
sasag annak az örömére, hogy Karacs |mré. 
nek éppen kerek és pontos szambán 17 liter 
bora termett és európai középszámitás szerint 
tenoristai fizetésének jeleniekeny részét bele. 
verte a jól jövedelmező szőilőcskebe.

Forogtak a kancsók, s a szivacs termé­
szetű kompánia már éppen a 9-dik esztendő 
termésének előlegezésénél járt, mikor Sipi meg 
D, ru két hanguiag constatá tak : üres a 
bordó.

E röpke szóban mennyi fájdalom volt 
ezt csak látni, de leirui nem lehet. Peti bácsi 
busán dugta fejét szárnyai ala, Ország fakto- 
tűm arczán néma könnyek peregtek alá. Rácz 
bácsi pedig az utosi mohikánt egy kulacs 
utravalú bort szorongatott a hóna alatt.

Felkavaródzott a banda, vonult ki-ki te­
hetségéhez képest,ki egy kicsit görbén, ki meg 
ingadozva. Dicséretes kivételt Szirén Pel tett, 
ki absolute nem b'rt a lábaival.

— Ez is elmúlt hat, mint elmúlik min­
den. Szüreteltünk pedig nem volt mit, érül­
tünk, pedig nem volt miért, és hazajöttünk 
végül is, — ez volt a legfájóbb.

-U.

* Kinevezés. Gróf Dégenleld József 
főispán Rózsa Ernő végzeit jogh dlgatot Deb- 
reczen városához díjtalan közigazgalási pya- 
ko nokká kinevezte.

* A miniszter köszönő e. A vallás és 
közoktatásügyi miniszter f. évi szeptember 
29 én 68,437. sz. kelt s Gsanky Viktor kir. 
tanfelügyelőhöz intézett rendeletében Dávid 
Mihály debreczeni ev, ref. tanítónak, a debr, 
orsz. tinitói arv. részére tett 200 koronás 
alapítványáért, Lamprecbt Frigyesnek azon 
áldozatkészségéért, hogy egy az arvaházból 
mar kikerült tanítói árvát további kiképzésé* 
ben anyagilag segélyezett és hogy a debreczeni 
orsz. tanítói árvanáztól a párisi világkiállításra 
küldőit képek költségéit fedezte, végül a debr, 
— kereskedő — társulatnak azon áldozat­
kész elhatározásáért, tnelynelfogva az általa 
fentart tt kereskedelmi iskolába járó árvabázi 
növendékeket jelenténeny tandíjkedvezmény­
ben es tankönyvsegélyben rósz siti, mint a 
magyar tanítók árvái irányában tanúsítóit ne­
mes lelbü cselekedetért őszinte elismerését és 
köszönetét fejezte ki.

* A polgármester jubileumi ünnep­
ségétől immár egy bet választja el Dsbre- 
ezen közönségét. Mához egy hétre tartja meg 
a törvénvh lóság díszközgyűlését, amelyen az 
érdeme* férfiul Debreczen közönsége n-vében 
Könyves Tóth Ka mán üdvözölni fogja. Ugyan­
akkor nyújtja ä neki Debreczen közönségének 
ajándékai, a diszalbumot, a melynek arany- 
lapját immár sok százan aláírtak. — Napról- 
napra tömegével érkeznek vissza az alairt ive* 
s a rendező-bizottság, hogy módot és alkal­
mat nyuilson minden felnőtt férfi és nőnek 
ahhoz, hogy az aranylapokat elsírhassa, ti­
zenötödikéig meg hossza bbitotta a benyújtás 
haiaridejét. Az aranykönvv lapjaiból néhány 
szerkesztőségünkben all a közönség rendelke­
zésére, a hol a polgárme.ter tisztelői a nap 
folyamán bármikor aláírhatják. Itt emiitjo 
meg, hogy a lámpionos menet várakozáson 
felől fényesnek ígérkezik. Eddig felül Tan
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pzerkétszázan azok száma, a kik a menetben 
lampionnal való részvételre jelentkeztek. Épen 
ilyen sikerűnek Ígérkezik az este tartandó 
diszbanke t, a melyre jegi ek 14-étől kezdve 
Sz ntkir&lyi Tivadar fő éri üzletében vált­
hatók.

* A párisi világki i Ilit as bezárni I A
magyar kír. allamvasutak budapesti menet- 
jegy-irodaja f. hó 27 en indi ja az u'olsó kü 
lön vonatot Budapestről Parisba a vilagkial- 
litpsnak, ezen a müveit nyugoli nemzetek 
tárházának, a kereskedelem és ipar, a villa­
mos korszak, mezőgazdasag stb. stb. látvá­
nyosságának megtekiniesere, — mielőtt meg 
a (ária' k«pui bezarolnanak. Azok a kimagasló 
teuyes ered nények, az erkölcsi siker, amely­
ben minden nemzetnek egyformán van részé, 
indokoljak a közérdek lőde-t, me y a párisi 
vilagkiailiias iránt kezde tői fogva nyilvánul«.
A közóhajnak te-z lehat elege' a m. kir. al- 
lamvasutak inen-tje tyirodaja, midón a végső 
pi ianatban alkalmat nyújt a magyar intelli­
gens közön-égn k ennek a végéhez közeledő 
kmcseshaznak megszemlélesére. A Budapest­
ről Parisba es vissza való utazásra előjegy­
zések legkésőbb e hó 23-ig fogadtatnak el a 
debreczem Kereskedelmi es iparkamara lit- 
kari hivataianal, hol a res/.veie í dijak is le- 
tizeih tök s hol a kirándulásra vonatkozó 
egy éb le vilagosilások is megadatnak. A rész­
vételi dijak a következők : 1. oszt. 185 írt 
<370 kor), 11. oszt. 155 frt (310 kor,), III. o, 
12U Irt (240 kor.), a mely ö szegben bent- 
foglaltalik az ulazas külön gyorsvonattal Bu­
dapesttől—Parisig október 27-en é i a vissza- 
u azas Parisió —Budapestig november bő 
6.an, a teljes ellátás 13 na on keresztül és 
pedig egy nap Münchennel), bet nap Parisban 
es egy nap Zürichben, valamint a két-két 
napi utazás köztien, elszá lasjlaa Parisban, 
szabad bemenet a kiállítás területeire sin. 
Budapest, 1900. okt. 5-en. A m. kir. allun- 
vasulak 1. városi menetjegy irodája IV., Hun­
gária szálló.

* A Sesztlna ozég jubileuma. Teg­
nap jelentős ev ordulót ünnepelt a Seszlina 
czég. A becsületes munka, a szolid keresaede 
lem és a megbízható munkásság eredményét 
a czég félszazndos fenállásál csendes család , 
rokoni körben ünnepeitek meg. Ézelö't ötven 
ewei nyiioita meg Seszima Lajos főtéri vas- 
keresk-déset s ez idő lolyaman nemcsak szo­
pd üzlete iránt ébresztette fel a közönség bi­
zalma', de önmaga iránt is polgáriam! tisz- 
i le'ét es becsülesét. Sssziina Lajo« a debre- 
czeni társadalmi ele egyik nagyrabecsült s 
erre jeles joggal érdé nes tagja lett, aki a 
közsiet leréo, varosunk tövrenyhatósagában 
is tevékenyen kivette a maga r szét. Tegnap, 
bog a fé szazadoi évforduló bekövetkezel! a 
szép csaladja, kiterjedi, rokonsága s különösen 
nagyszámú tisztelői sorából özönével kap a a 
gratulációikat. Este Seszlina L 11os a jubileu­
mi nap emlékére tarsas vacsorát ado't, ame­
lyen családja tagjain kivüi üzletének személy­
zete, azon intézetek képviselői, amelyeknek 
óén áll s még azonosan a kereskedő világ­
ból biva'alosak voltak. A kitünően sikerüli 
banketten számos fel k őszön*.'."L mondtak Scsz- 
tins Lajosra, erre az érd-mes s általánosan 
tisztelt férfim a.

* A tanári körből. A debreczeni ta­
nári kör l. bó 14-én vasárnap dé elő t 10 
órakor tartja ez idei alakuló gyűlését, melyen 
megválaszlj« tisztikarát, s a melyre a fővá­
rosból, mint vendegek lejönnek dr. Beöthy 
Zsolt az orsz. lanaregyesüiet enöke, dr. 
Nógie<y Lász ó, az egyesület főtitkára, es R sj- 
ner Fer.ncz, a Tanár egyi, Közlöny szerkesz 
tője.

* Párbajok a párbaj képesség miatt. I
Ismeretes az az affér, a mely a kereskedői* 
mi alkalmazónak parbajképességének kérdésé­
ből Aradon keletkezeti és az egész ország 
közvéleményét foglalkoztatta. A kezdete egy 
nyilatkozat, a mely ken ifj Schwarz Pal aradi 
vaggonygyári írnok megbizo'iai Koller János 
tanárjelölt és Schiessal Lajos vaggonyári hiva­
talnok kijelentették, hogy felük Eisele János­
sal. a ki őt megsértette, nem verekedhető

meg, mert az »elárusitas-al foglalkozó keres- 
kedősegód« és igy nem párbajkópes. A nyila'- 
kozara, a melyet Eisele sérlő kommentár kí­
séretében az Arad es Vidéke nyiit terében 
közzétett, az aradi kereskedők körének vá­
lasztmánya egyhjyyjtf'^iiatározatot hozott, a 
melyben tiltakozott a nyilatkozatot kiállító két 
megbízott véleménye es az ehhez hasonló föl­
fogások ellen.

A hatarozát kapcsán az ügyről az Arad 
és Vidéke műit vasárnapi szama vezető cik­
ket közö t, a melyek hangját Keller Janos és 
Schiessel Lajos sértőnek találtak masukra néz 
ve es provokállattak a cikk szerzőjét Bene­
dek Árpád hírlapiról. Benedek Árpád megbí­
zottai dr. Baraüás Béla országgyűlési képvi­
selő és Tedescüi Vikior bankigazgató becsü- 
leibirósag elé vittek a< ügyei, mely Benede­
ket lel étlenüi kötelezte az elég'éte adusr«.

Hosszas tárgyalások után tegn p dél után 
történt meg a Kellős paruaj. A halog .tusnak 
egyik oka az volt, hogy Benedek segedet kard- 
dó kívánták elintézni a Két uff-:rt, a míg ellen­
felei a piszto yhoz ragaszkodtak. Végül a sér­
tett fel jogánál lógva is, mégis pisztu yban 
állapodtuk meg : huszonöt lépés távolságról 
egyszeri golyóvaltassal. A párbaj a csalai 
nagyerdőn folyt le. Benedek először Koller 
Jánossal mérkőzött meg. A golyója nem talali 
inig Ko ler fegyvere csütörtököt mondott. 
Uiana Schiessellei aduit szemközt, de sebesü- 
es ezúttal sem történt. Kol.er Janos es Scbies- 
•e' Lajos részéről dr. Langer Aurél es S/.nbó 
Béla segédkeztek, Benedek segédei : dr. Czédly 
Károly és Tedeschi Viktor voltak. Miül pár- 
bajorvosok dr. Hecht Arnold és dr. Tabakovits 
Janos vo iák jelen. Az el enfelek nem békéi­
tek ki.

’ Lendvay szobor Nagybányán. Leud-
vaynak a jeles színésznél, mint «z Ellenzék­
ben ez év jun. 27-eu említve volt, a mell­
szobra elkészült. A szobrot a vasúti pálya­
udvartól a vírusba nyíló Kossuth Lajos ut- 
czábau (regi Szathmar-utcza) alii'ják fel. A 
szobor költségeire mar összegyűlt annyi, hogy 
mintegy 2000 fint kell mar c-upin a szob­
rásznak s ezek után az érn ék leleplezhető. A 
bizottság óhajtana a leleplezést meg a mos 
tani szép ö.-zi napok egyikén, lehetőleg e hó 
folyamán foganatosítani. Azért mi is felhívjuk 
mindazokat, a kik Lendvay emieke 
iránt kegyelettel Vise leinek, hogy adóalanya­
ikkal siessenek huzzájai u ni, bogy a meg hi­
ányzó csekély összeg néhány nap elölt össze­
gyűljön s a f Iszentelést ily c-ekély.-ég ne 
hátráltassa. Az adományokat lapunk is szí­
vesen nyugtázza es közvetíti. A 1 e I e p • 
lezesre meghívjak a kolozs 
vari nemzeti színhazat, valamint Kolozsvár 
varos lanacsat is. A magyar nyelv egyik leg- 
kitartóbb terjesztője volt L e n d- 
v « y, kinek önfelaldo'ó munkálkodása 
lenyes sikert an olt nye vünk terjesztésébe . 
s a magyar színművészet fejlesztéseb- n. Haza­
fiul kötel-sseget teljesítenek az utódok, ha 
fillérekkel hozzájárulnák ahhoz, hogy a Lend­
vay szülővárosában emlókszoonr figyelmez­
tette az utast arra. hogy «Nyeiveben él a 
nemzet.«

* Hajdumegye állategészségügye. —
Hajdumegys területen az eloiuu heten a kö­
vetkező ál atbetegsógek fordullak :

Juhhimíő : Hajdu-zoboszlö v. 1 p.
Rüh kór : H íjdu-N snas v. 1 1.
Ser ésvesz : balmazújvárosi j. B .lmaz- 

Ujvaros 5. u., FeSŐ-Józsa 1 u., M'ke-Pórcs
1 udvar,

nádudvari j. Földes 43. u., Nádudvar 18 
u., Mujdu Nanas v. 2. u.

* A szürke és a sárga ló története 
tanulságos vasári történet, hogy mily határ­
talan a csalóknak a furfangja. Jancsik Károly 
gépész jóvérű szürke lovat hozott be a vasár­
ba, 'estverek közt is megérte volna a 150

forintot. Erre a szürkére vetetlek szemet bi­
zonyos vakmerő vásári csalók, a'-iknek sike­
rüli is befonni a tapasztalatlan gépész*. — 
Reáveték, hogy szürkéjét egy ösmerelleo 
sárga gebéjével cserélje el, ők majd tőle 200 
forintéit azonnal átveszik a sárgát. Megtörtént 
a csere, a gépész csak akkor vette észre, 
hogy becsaptak. A magvarok edüntek a 150 
frtos Izü ke el, és nem jelentkezett semmi 
sem, hogy átvegye a becsapott gépésztől a 
30 forintnál alig többet érő sárga gebéi. Ez 
a szürke es sárga ló története, amelyhez a 
következő fejjzet«t a rendőrség szerkeszt imeg.

* Blesei főhadnagy. Megírtuk nem re­
gen, hogy a ki iá v gyilkos Gaetano Biesct fi­
vére, Bresci Angelo letelte nevet, amely ez 
idő szerint nem a legjobb hangzású a világon, 
Bred le akart mondani a katonai paly írói 
is, de utóbb csak az áthelyezései kérte. Vizs­
galatot tndiiol ak ellene, a mely azonban ra 
nézve a legjobb eredménynyel végződött Vik­
tor Emanu 1 Kirá v megengedte, bogy a primu­
la nm e ődbe helyezzek at s főhadnagygya 
[ p eile elő. Meg keleti Ígérnie nzonba , hogy 
nevet megvaltoziatja s no£v sohasem fogja 
kérni más he yörsegüe áthelyezésé'. Bre'Ct 
Angelo nem-okara a határerőd parancsnoki 
lesz.

* Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.
Érlesiltetnek a t. iago<, hogy a Dean Ferencz 
utczai izr. templomban az istentisztelet további 
rendelkezésig a következő időben fog tartatni; 
Köznapokon reggel 6 órakor, este 5 órakor. 
Szombat es ünnep napokon d. e. 9 ónkor, 
d. u. 4 órakor. Péntek és ünnepnapokat meg­
előző este 5 órakor. A f. hó 15-en hétfőn levő 
ünnepnapon «Hask- móth»-val egybekötött »Maz- 
kn» reggel fél 7 órakor. A lőistentiszteleten a 
«Mazkir» d. e. 10 orakor fog tartatni.

* Az alma meg a fája" Dü.öngőzve, vi­
gyorogó abrazatlai al ifott ne ma egy suhanó 
a kapitányság udvarara. A bűnügyi osztály ío 
lyosójar egy csoportban beszélgetlek a biztosok.

A fiú odafantorgoti e ejük. A szájából 
erős pápnkabüz áradt. Os-zecsapta a bokáját 
s bamban szalutált :

— A assan instalom hova tettek az édsa 
apámat.

A biztosok előbb leszidták a legényt 
szörnyen.

Az'áa n-vetlek raj a :
— Hal ki az édes apád ?
A subancz bután röhögött:
— Kicsoda? E őhb hozzak be az öreget 

részeg mint az agyú.
* Anabaptista keresztelés Kolozsvá­

rott. Tegnap d. u. 3 órakor szertartásos ke­
resztelési vii tek véghez a kolozsvári ana­
baptisták. — A keresztelés a nádas vizében 
történt. A vasúti műhelyek mögött, a víz 
pártján két sa'rat állítottak fői a hívek és itt 
történt az átöltözködes. Négy férjes asszony, 
egy fiival leány, kél fiatal legényt vettek föl 
a keresztseget alamentessel az aoahaptistak 
szertartása szerint. — Egy 
budapesti anabep i pap végezte a 
ker>-sztelesi szertartást, ruhástul czipőben, re­
verendában szállt le a folyó vizebe é< h ke­
resztelendőke alámentene. A szertartás vé - 
goztével tartalmas szép beszedet 
mondott a pap a megkereszteltekhez. — 
melyet m ndenkt e legnagyobb figyelemmel 
halgato t végig. Nagy erdenő közönség volt 
tanúja a j lenetnek, inelynes minden részletat 
latható érdeklődéssel kísérte.

IRODALOM.
A »Vasárnapi Újság« oki. 7-il i száma 

22 képpel s a következő tartalommal jelent 
meg : »Leiningen leve ei és naplója« (Leinin- 
gen és felesege arczkepével) — Köllemenyk : 
„Robotban« Szabolcska Mihálytól, »A kőfejtő« 
Albert Józseftől. — Rsg-nytár : „Istenért ős 
a szabadságért« Vértesi Arnold regénye (Goró 
Lajos rajzaival.) »Cougourdan Máriás.« Re­
gény. Ina Mou'oo Jenő, (a párisi iadas ere­
deti lllnsztráczióival.)— „Ax abruzsói herczeg 
sarkvidéki utazasa (térképpel,)—• »Hány em­
ber élhet meg a földön ?«
rándokok Vélenczében« (képek a 
S ént Gellért-ünnepről Túri Gyula
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fényképek után.) — »h nagy-körösi Kossuth- 
szobor- (kép.k a léleplezési ünnepélyről.) — 
„Az országos meteoro ogiai és föld-mágnes- 
ségi intézet Ö-Gyallán.« (Konko y Thege Mik­
lós igazga'ó arczkepével és képekkel.) Héjas 
Endrétől, — »A persa sah a lóversenytéren“ 
(Goró Lajos rajzaival.) »Régibb utazások a 
holdba« — »Égy mazyar tengerész halála 
Khmaban« (Pap Lajos, a Khinában elesett 
magyar tengerész arczképéveli) — »Balázs 
Kálmán« (arcz.képpel.) — Irodalom ós Mü 
vészét, Köziotézetek es Egyletek, Sakkjálék, 
Kepialany, Egyvelev stb. rendes heti rovatok. 
A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyedévre 
négy kor., a »Politikai Ujdonságo k *-kal és 
„Vilagkrt.nikáa-val ezvü t 6 kör mi. M gren- 
delbető a Franklin Tersulai kiadóhívsialaban 
(Budapest IV. kér. Eryelein-ulcza 4. sz.) 
Ugyanitt megrendelhető u »Képes Néplap«, 
legolcsóbb újság a magyar nép. számara, lel 
évre 2 korona 80 fil er.

Gróf Leiningen-Weeterbnrg Károly 
honvédtábornok Levelei és Naplója 1848-49. 
Fordította ős bevezette Marcalli Henrik. Lei- 
ningen tábornok Leveleit és Naplóját teszi 
most a jelen nemzedék olvasó asztalára a 
Budapesti Hírlap Ujsagvallalata. A sors külö­
nös kedvezése az, hogy ezek az iratok most 
félszázaddal a nagy dráma után napvilágra 
kerüllek, ötven esztendeig nem tudtunk róla, 
hogy a szabadságharc» egyik — legnagyob 
vezere és az aradi vértanuk egyik dicső alak­
ja megírta lapasztalatail és benyomásait. A 
tizenhárom vértanú tábornok a szabadsag- 
harcz katonai történetének bizonyára a legilie- 
tekesebb szós/oll"ja, A Budapesti Hírlap Uj- 
sagvallalaia szolgalatot vói teljesiient a törté- 
netirasnak, midőn ez iratokat Marc/.ali Hen 
raknék, a ki ünőtörienettudi snak, a levelek és 
napló fölkutatójának nagyértékü bevezetésé­
vel és remek jorditásaban kiadja. A vallalut 
ezt az erek ye könyvet fényes kiadásban, a 
modern technika minden vívmányának föl 
hasznalasaval adja ki. Rajta volt, hogy a 
könyv a kiadar tekintetében is di-ze legyen 
minden könyvgyűjteménynek és szalonnak. 
A külső köntös, a nyomatás, a bererdezés 
dolgában is arra törekedett, hogy ízléses ön­
álló nyomon haladó, oredeli legyen. Megsze­
rezte Leinmgen laborunknak es nejének ed­
dig ismeretlen és kiadatlan arczképét és — 
bízvást állubajuk — ntka módon sikerült 
művészi szinnyomatu sokszorosítóban mellé­
kelte a könyvhez, va amint facsimilében közli 
Kossuth Lajosnak Lemiughez intézett levelét 
a tábornok nap ójának két lapját es a pan- 
psovai czibakha/.ai és szolnoki ütközeteknek 
a lágornoktol papírra vetett térvrajzál A 
könyv negyedrét alakban, az ezedetiek után 
készült következő me lekietekkel jelenik meg 
pergamentbe kőivé: Leinmgen és Leiningenné 
arczképe színnyomatbnn, Kossuth levele Lei- 
ningeubez, Leinmgen naplójának 9-ik lapja, a 
pancsovai, cibakház és szolnoki ütközeiek terv 
rajzai, az utolsó n>plójegyzet facsimiléje. Aro 
10 korona es megrendelhető a Budapesti Hír­
lap kiadóhivatalaban (VIII. kér., Rökk Szilárd 
utcza es altala minden hazai kőnyvnereske 
ősben.

CSARNOK.
Pörös szomszédok.

— Debreczeni história. —
Folytatás.

— Csak még egy szóra Juliska ! . . . . 
Kérem, maradjon még egy pillanatra ! . . . . 
Csák azt mondja meg. haragszik-e reám azért 
az istenverte porünkért ?! . . .

A piruló leány mosolyogva nézett ra

egy pillanatig, azián nemet intve fejével, 
gyorsan felsietett a kertből, ott hagyva a ke­
rítés tetejen a szomszédot, ki elragadtatással 
tekintett az elsiető leányka után. S mikor az 
a kerlajtóbil még egyszer mosolyogva visz- 
szatekinletl, úgy érezte egyszerre, mintha 
szárnyai nőttek volna. Elragadtatással inteti 
búcsút feléje s ki tudja meddig állt volna ott 
a létra tetején, ha uraattya szavai fel nem 
ébresztik merengéséből.

— Hál le mi a csudát csinálsz olt ? 
Repülni próbálkozol ?

— Igen, igen, repülni édes atyám ? — 
kiáltott a fiskális ur hirtelen leugorva a ke­
nteiről, hanem ennek az okát majd c-ak 
oda fenn moniom meg. Égy pár komoly sza­
vam volna edes atyámhoz. Tessék bek;sérni 
az irodámba.

Ezzel karon fogta uraattyái s felvezette 
az irodájába.

— Tessék csak helyet foglalni s meg­
hallgatni. Rövid leszek Belecsömörlöttem ebbe 
a mi áldatlan pörünbbe. Se nekünk nincs be­
lőle, ha-znunk, se a szomszédnak. Én hát 
ibb.ibagyom az egészet. Hanem előbb édes 
atyámat kérem valamire.

Szabob si Mibá y uram nagyot hamuit a 
fiaura szavára. Ugvan mi üthetett hozzá ? 
Hiszen epen miatta volt az egész pörösködes.

— Hal om fiam, ballom 1
— Édes jó atyám — szólt a fi-kális ur 

komoly, érzelmes hangon — kérje meg a 
számomra feleségül Borbás Juliskái.

— Borbás Juliskát?! — pattant fel az 
öreg. — Szereled ? ! . . .

— Igen ! . . .

Ugyancsak nagyot nézett másnap déltáj­
ban Borbás Bál ni uram, mikor templom uián 
kopogtatlak az ajtajan s azon Szabolcsi Mi- 
há'y uram lépett be. Ugyan mit kereshei iti 
ez az ember ? Hanem azért tisztességtudással 
fogadta a váratlan vendéget.

— Nemzetes Barbás Bálint uram, őke­
gyeimével akarok beszélni — szóiéit meg 
Szabó esi uram ünnepélyesen s olyan hang­
súlyozással, mintha sohasem Iá ta volna éle­
tében a szomszédot.

— Én vagyok, lessék átsétálni a másik 
szobába, azonnal szolgalatjára állok nemzete« 
uramnak — vála-zolt Borbás uram, hasonló 
komolysággal vezetvén át vendegét a szóm 
széd szobába. — Tessék helyet foglalni itt a 
kanapén.

— Köszönöm alásan a szívességét! 
Majd azutan, ha elmondom a magamét s 
nemzetes uram is megértette." Hát én abban 
jöttem volna, ami miatt két esztendővel ez­
előtt az a csúnya dolog keletkezett.

— Bizony csúnya dolog ! — hagyta rá 
Borbás szomszéd. Hanem nem én voliam az 
oka ! Tette ózza nyomatékosan.

— Tudom, tudom — lógatta u fejét 
Szabolcsi uram — a fiam volt az oka min­
dennek.

— Bizony, a tekintetes fiskális ur I
— Hat én most éppen c<ek a fiam mi­

att jött-rn, a ki nagyon szerein- már, ha vége 
szakadna u do ognak.

(Világért sem mondta volna, hogy ő 
szerelné s hogy az ő dolgának . . .)

— Elhiszem, elhiszem ! Bizony bele is 
unhatott mär !

(Borbás uram is beleunt ugyan, finnem 
ha a szomszéd még most is olyan keményen 
tart]a magát, neki sem szabad gyengének mu­
tatkozni.

— Hát ismeri a nemzetes uram a fia­
mat, úgy hiszem ?

— Mar hogyne ? ! Derék úri ember ! — 
bizonyozgatotl Borbás szomszéd olyan forma 
hangon, a melyben egy kis csípés érzett.

— Azt is tetszik tudni, hogy én sem

imilyen-smolyan kitenni való ember volnék? 
Várospo'gára vagyok, de meg van is mit ap! 
rftani a tejes fazékka I Isten ő szent kegyel", 
me megáldotta a kezem munkáját 1

— No bizony ! . . , Mindenki tudj» ! 
Folyt köv.

KÖZGAZDASÁG.
Az idei gyümölcs termés.

Azok a fagykarok melyek ez ország 8zű. 
lőtermését májusban megfeleztek a gyümölcs- 
termést is jóformán teljesen tönkre telték 
Még csak közepes termésről iem lehet szó az 
idén, a mennyiben csak egyes vidékeken 
egyes kerlekb-n maradt egy kevés gyümölcs’ 
többnyire csak a későn érő alma felék kö­
zül

E körülmények okát tehát az idén egye- 
dűl a fagykárokban kereshetjük ói találhat, 
juk fel.

De mi lehet az oka annak, hogy má« 
években a midőn a fagy kart nem tesz, sem 
mindég kielégíthető a gyümölcs termés, sót 
általában jó termesre csak nagyon ritka év­
ben szami'hatunk.

E körülmények oka az, hogy hazánkban 
a gyümölcsfák a/3 részé nagy mértekben éhe­
zik. Ezért nem leiemnek a gyümölcsfák ren­
desen, ezért vesztik el ellentallóképességükei 
ezert kapnak mmdenfé e betegsége , s rongál! 
jak őket mindenféle paraziták.

Az ellen csak egy módon, intensiv trá­
gyázással lehet védekezni, hogy termo gályái­
kat a Iák beérlelbessék. biztosítván így a kö­
vetkező évi termes, hogy nagyobb ellentálló 
képességet n erjenek parazita* s az idő zord 
-ágaival sz ülheti.

Ám ki trágyázza rendszeresen fáit, bi­
zony nagyon kevesen, de mindenki varja, kö­
veteti faitól hogy azok jó termést adjanak,

Azt mindenki természetesnek tataija, 
hogy buzagalá istálló trágyát, műtrágyát kell 
adni, hogy jó termést nyerhe-sünk. No ezek 
nélkül a fa sem adhat foly'ooosan jó terme­
seket.

Miképpen kell tebá* a gyümölcsfákat 
eredményesen trágyázni.

A gyümölcslaknak ugyanazon növényi 
tápláló anyagokra van szükségük, mint a kul­
túrnövényeknek, nevezete-en nitrogénra kálira 
foszforsavra és mészre.

A gyümölcsfa azonban ezen tápláló anya 
gokat más arányban igényli mint a gabona­
félék.

Bebizonyult, hogy a gyümölcsfának 1 m, 
beárnyékolt talajterü e're évente legalább 
10 gr nitrogénre 6 kg. foszforsavra 16 kálira 
és 20 gr. meszre van szüksége.

A 'ermészetes trágyák közzül tekintetbe 
veeedők az istálló trágya kompost. Ezekben 
azonban „ tápláló anyagok nincsennek meg a 
kívánt mennyiségben, azért a hiány szuper- 
joszfat hozza adásával kerülendő el.

A műtrágyák közzül különösen a káli- 
trágyák es pedig a kainit a könnyű vagy kö­
zepes taiaji-n 50°/0. osklorkálium nehéz, kü* 
tölt talajokra azutan szuperfoszfát, az egelelt 
mész es chilisalétrom vagy kénsavas ammó­
niák.

Hazai nagyobb műtrágya gyáraink he- 
lyesan ös-ze állított kompositiót is húznak 
forgalomba gyümölcsfák trágyázása czél- 
jából.

A trágyázás kivitele a következő módon 
leghelyesebb :

A fakorona területén egymástól 1-1 1. 2 
méternyire 25—30 c. m. szeles és 30 —40 C. 
m, mély lyukat ásunk, egész a rostos gyöke­
rekig.

Ezen lyukakba gyakrabban felerészben

„Henneberg-selyem
, • » * *,.'*>

. ‘ * • , • -
v.“1 / " ,

Csak akkor valódi, ha közvetlen tőlem rendelik.
LL fekete, feliéi- és színes tő kilót 14 fit 65 krig inét«- 
*■ renkint egész ruhák s blousoknak való! —• (”in‘ 

denkinek pósiabdr és vámmentesen, bá^ho/. ««állít*®- 
Minták póstafordultával küldetnek.

Henneberg ti., selyemgyáros, Zürichbe u
Cs. és kir. udvdri-szállitó.
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figzel bigiloti trágya’evnt öntünk. Különösen 
virágzás alatt czéiszerü ezen eljárás, mert 
ilyenkor a fának ivén sok vízre ven eztik- 
s ágé.

Minden beöntés u'án a lyukba egy k«pa- 
földot dobunk, minélfogva ezek lassan meg­
térnék.

A beöntést a jelzett idő alatt 6 8-azor 
ismételjük, ősszel azuián a trágyázási vonal­
ba uj lyuka1 vágunk, s ezekbe sznperfoszfá- 
tot klorkaliumot szt. leszünk a fentebb közölt 
arányban.

A meszel a fa árnyékának egész terű le 
len szórjuk el és tavaszezal csekélyen alá 
ásenk.

Ha ezen trágyázási eljárási néhány 
éven keresztül folytatjuk s e melle't a férgeket 
rovarokat is puziitjuk, nem lesz okunk 
gyümölcsiáinkra panaszkodni, mert ezek reá­
juk fordított csekély költ-égéit és fáradságot 
tdrméseikkel szép, sok es tartós gyiimö'caeik- 
kel bős gesen meghálálják.

Az éhező la azonban csák sinylik és cak 
silány termest adhat.

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett 

minden szó 4 fillér.

Keresek megvételre jó
torgalmu fnszerüzletet. Ajánlatok 500 címen 
a kiadóba.

Debreczen közelében
egy nagyobb kőzségb-n, legszebb forgalmú he­
lyen, korlát an iialméréshez, mely fűszer és 
rövidáru ü- le'tel volna összekötendő — társ 
kere-tetik nőilen fiatal ember 1000 frt tőké­
vel. 16—18 ezer Irt forgalom biztosítva. Bő­
vebb felvilagosiiá-sal szolgál a hirdető Hatvan 
utca. 31. K. M.

szőlőföld vétel asnssr.
városhoz, immunis homokon, mintegy 33 bold- 
nyi területű fölvételre társakat kere-ek. Elő 
jegyezhetni fólboldaoként is. Szóbeli, vagy 
Írásbeli résziele» (elvilágosiiással szívesen szol­
gál : C«. I. pacsirta u. 49. sz.

Két jÓ ígáS 1Ó, szerszám '°és 
többfele gazdasági eszköz e'ado. Eötvös-u. 11.

lÓneVíl 6cska vask4|yh(il{a‘
VT tv O ÍV cl V clöclL, legmagasabb árban 
vesz Klein Jakab Piac-u. 26. a nagytrafik ud­
varban.

Tntrli fii lernt Ö correpetitornakajánl- 
vr UgllclllgdlyU kozik, esetleg ebéden
is. Ajanlaiokat a kiadóba kerek.

Angol nevelőnő íá.
kát ad k-zdőknek és haladóknak. Ér ekezhetni 
Ajtó uica 6.

2 utczai szoba gar- 
con lakásnak vagy 

iroda helyiségnek, esetleg gyermektelen házas­
párnak, azonnal kiadó. Bőv-bb felvilágosítás 
nyerhe'ő az izr. hitközségi irodájában József 
kir. herceg uicza 26. sz. a.

Kiadó lakás.

Kis üzletbe botberende'
VÖS-U. 11.

zés öcsön eladó. Eöl-

Templomülés ^reebnrcPzczdebreczeni Deák- 
_ i-atcai izr.

templomban közephajó 3-ik pad, 1. sz. sarok 
ülés örök áron eladó. — Értekezhetni a kiadó­
hivatalban.

Aranyéremmel kitüntetett tökéletes

díjtalan felállítással, — egyéb építkezési 
vastárgyak házhoz szállítással gyári áron 

kaphatók.
A szüreti idényre pedig

minden külfö'iinél jobb és olcsóbb
szintén aranyéremmel díjazott, saját 

gyártmányú

Borsajtókés szőlőzuzók
lesznek raktáron a

Debreczeni Vasöntöde 
és Géplakatosság

Péterfia Hadhnz-utczai telepén, mely min­
dennemű gazdasági, ipari és háztartási 
gépek javítását is legjutányosabban végzi.

Erzsébet szőlőtelep.

Szőlővessző eladás.
A gr. Dégenfeld József és dr. Bal- 

kányi Miklós ur^k tulajdonát képező 
„Erzsébet“ szölötelep ki Qnő minőségű 
fajtiszta szőlővessző terméséből ez év­
ben mintegy 500.000 darab eladó és 
pedig :

I. Két éves gyökere«.
Olasz rizling, kadarka, oportó, nagy 

burgundi és kövidinka őszi szállításra 
ezrenként 20 korona, 1901. tavasszal 
átvéve, ezrenként 22 korona.

II Sima vessző.
Olasz rizhng, kadarka, oportó, nagy- 

burgundi, kövidinka, ezerjó és zöld szil­
va ni őszi szállításra ezrenként ö kor. 
1901. tavasszal átvéve, ezrenként 7 ko­
rona.

III. Csemege szőlő vessző
Fehér és piros chasselas és pássá- 

(ulti őszi szállításra ezrenként 10 kor., 
1901. tavasszal átvéve, ezrenként 12 
koronáért.

Nagyban vásárlásnál 10°/, et& dmány.
A megrendelés eszközölhető az „Er­

zsébet“ szölóteiep irodájában Debreczen, 
Kossuth-u. 32.

Bikszádi
árlappal

és ismertető

könyvecskével
bérmentve szolgál 

a
kútkezelőség

Bikszád,
(S z a t m á r m e g y e.)

Stiftszádi
ásványos gyógy­
vizet, mely egye­
düli a maga nemé- 
oen, több hírneves 
egyetemi orvosla- 

oär én hírneves vidéki orvosok, hatásánál fogva fölébe 
helyezik a külföldi és diága Selters és Gleiche nbergi vi­
zeknek. Gyógyító hatása a bikszádi ásványos gyógyvíz­
nek kitünően bevált idült és heveny légcsőhurut, hangsza­
lag hurut, verköpós ellen.Nagy konyhasóiarialmanál fog­
va vérhányás, ttidőcsucs hurutnál és kezdődő gümőkórnál, 
továbbá ki'üoő eredményi értek el a BIKSZÁDI VÍZ alkal- 

gw mazása által emészthetlenség, idült és heveny gyounorhu- 
rut, máj é» epehólyag bántalomnál, a belek renyhe mű­
ködésénél, vesehomokban szenvedőknél,görvélykóros da­
ganatoknál,heveny és idült női báiitalmaknál, mint spéci- 
firum vá t he.  

Bikszádi víz berlöje s a sztojkai viz főelarusiló :

ALMER LAJOS és KÁROLY
nagybányai lakosok.

FeltÜIlŐ olcsó vetőgépek
kaphaiók : Scblick-féle 16 soros 130 frt, - 
Umraih-féle 17 soros, 100 frt, Schutlevorth-fé- 
le 13 soros, 80 fr részletfizetésre. Egy 21 
* ros Zala Dr. 11 230 frt. Gépek megiekin'he- 
tők Piacz-u. 26. Nagyiőzsde udvarán.

^ ásványvizet, mint
mT _ - M. - ß Ml___ Erdély gyöngyéi, riem

F/jl M f hiába nevezték el ma- IÍUifltll gyár karUbadi viz- 
tß nek, mert ényleg an­

nak gyógyhatása szigorú diela betartásával : idolt 
gyomorbántaiom, máj és epehólvav, v « amint epekő 
bajoknál,nemkü önben ezukorbetegségnél Ik I '-a/va 
valóságos c-odakat müvei,-l linó haiá-u a SZTOJKAI 
ÁSVÁNYVÍZ a légzőszer ek ős ze» bantalmamál, va­
lamint a női bajok es görvélykőros bänialmaknäl is. 
A SZTOJKAI ÁSVÁNYVÍZ dm szénsavtartalmánal 
fogva akár borral, akár gyümö csszörppel vegvitve, 
mint kellemes üditő ital párját ritkít) i. A SZTOJKAI 
ÁSVANYV Z hosszas használata az ep szervezetben 
elváltozást nem idéz elő s igy a ro-sz ivóvizet is pó­
tolja bármely vidékén, annyival is inkább mert ho»z- 
szabb állá» után nem csapódnak ki belőle a szilárd 
alkotórészek, mely tulejdinsags lehetővé leszi a ten­
geren túli szállilést.

SZTOJKAI
állappal

ée Ismertető

könyvecskével
bermentve szolgál 

a

FORRÁSMLOSÉG
S&TOJKA,

u. p. Magyar Lápos. 
Szolnok-Doboka m.
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Ízlvíi könyvek nainy raktár

HOFFMANN ésKRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBBECZEH, a föpostával szemben.
©>2^.11^0^,135::

nyomtatványon elkészítésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomással
1000 (lrb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
8{jegyzési kártyák

nagyon olcsón.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Dsbreczen, a föpostával szemben.
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